

孔聖誕慶典伊館揭幕

呂晉光出席 湯恩佳致辭 逾千人唱《孔聖頌》



孔聖誕環球慶祝大典實況錄。香港文匯報記者潘達文攝

香港文匯報訊(記者 解玲)由香港孔教學院主辦的「孔曆2563年孔聖誕環球慶祝大典」5日在灣仔伊利沙伯體育館盛大揭幕。專程來港出席慶典的國家宗教事務局四司長呂晉光,孔教學院院長湯恩佳等共同為慶典剪綵,全場逾千人齊唱《孔聖頌》及舉行隆重的祭孔大典。「孔聖杯全港中小學粵曲歌唱大賽」、「全球《論語》徵文及繪本比賽」頒獎禮亦同場舉行。

活動當日正值全城為南丫島海難哀悼第二日,現場為罹難者默哀1分鐘,氣氛凝重。湯恩佳表示,希望事故中受影響人士早日走出傷痛。儀式上,主禮嘉賓首先向孔子像獻上鮮花。兩隻金紅色的麒麟亦隨著歡騰的鑼鼓聲舞動為慶典助興,氣氛熱烈。

湯恩佳倡孔聖誕列假期

湯恩佳致辭說:「孔子是中華民族偉大的精神導師,沒有孔子確立仁、義、禮、智、信的理念,就不可能有中國人的倫理道德基礎。每一個中國人的成長,要充分吸收中華傳統文化的精神營養,接受孔子的教導。中國現在已是全球第二大經濟體,但是軟實力尚未得到同步發展;孔子思想有豐富完美的道德理論,如果得到廣泛傳播,就能挽救中國的道德危機,也能夠消除腐敗現象,促進中華文化發展。」

湯恩佳強調,孔教學院會繼續向特區政府申請

將「孔聖誕辰日」定為公眾假期及教師節。他坦言,自擔任院長20年來,在全世界弘揚孔教儒家之道,出資出力,以期重燃孔教之火。學院現在及未來將重點籌建孔子紀念堂,作為向海內外宣傳孔教儒學的基地。他表示,中國56個民族一定要有信仰和精神軸心,中華民族一定要有文化認同,中國人民一定要有精神家園,冀全世界的中國人都弘揚儒家思想,他自己亦將畢生努力鞠躬盡瘁為此奮鬥。

呂晉光:弘揚聖道正人心

呂晉光致辭時盛讚,香港孔教學院一直秉持孔子精神,力行儒家思想,弘揚聖道,匡正人心,興學辦校,培育青年,為香港的繁榮穩定與發展作出了積極貢獻。她強調,特別是湯恩佳擔任院長以來,率領香港孔教學院全體同仁,夙興夜寐,碩果纍纍,其心其行其績令人敬佩。她稱,中華兒女要從孔子等先哲的智慧中汲取精華,弘



湯恩佳(右)為孔教學院捐50萬善款,由呂晉光代表接受。香港文匯報記者潘達文攝

揚中華傳統文化的真精神,在與其他文明的交融中取長補短,才能不斷更新和充實自己。

儀式上,在莊重的鼓樂聲中,祭孔大典盛大舉行。隨後,主禮嘉賓分別為「孔聖杯全港中小學粵曲歌唱大賽」、「全球《論語》徵文及繪本比賽」獲獎學生頒獎,以資鼓勵。同時亦頒發了孔子經訓獎、童軍總會宗教章(孔教)證書。粵曲歌唱大賽小學組及中學組的冠軍先後登台獻藝,孔教學院亦獻上「六藝舞」、「八德舞」表演。

楊善深百年紀念展將開幕



何洵瑤介紹嶺南派大師楊善深的創作風格。香港文匯報記者沈清麗攝

香港文匯報訊(記者 沈清麗)今年是國畫大師楊善深誕辰百年,50多位楊門弟子將於本月24日一連5天假中央圖書館展覽館舉行「楊善深老師百年誕辰紀念暨弟子作品展」。今次將展出近400幅書畫作品,包括60幅楊大師書畫精品及其一眾弟子300多幅作品。這也是楊門弟子一次比較全面的展示其老師的書畫作品,以緬懷老師生前的深情教導。

展品包括60幅大師精品

主辦今次展覽的春風畫會主席何洵瑤及其同門弟子陳青楓、何東愛等,日前與傳媒聚會,暢談楊善深師生的生活點滴。

何洵瑤表示,楊善深老師在中國書畫方面具有傑出成就,在嶺南畫派方面更被一致公認為是繼二高一陳之後的重要代表人物之一。今年適值楊老師百年誕辰,眾弟子希望藉此機會舉行展覽,以感謝老師的教導,也藉此向世人展示楊的藝術成就及其弟子的傳承。展覽內容包括楊善深書畫精品展60幅、55位弟子作品展約350幅、錄像播放楊善深生活點滴及創作,並出版專著《楊善深的藝術世界》。

此次展出的楊善深書畫作品部分屬於眾弟子的個人珍藏,何洵瑤亦拿出收藏的四五幅老師創作。她回憶老師的悉心教導,最難忘是他不許女生畫虎,反而是鼓勵她們多畫花鳥,「有時他會教我們畫貓,他說只要學會了畫貓,就會畫虎了」。談及老師對她創作最大的啟發,她說:「老師教導我們畫畫不要完全模仿他,只要學習他的藝術技巧,然後走自己的路,開創自己的風格,對我影響很大。」

《楊善深的藝術世界》出版

為配合這次展覽活動,同樣跟隨楊善深多年的文人畫家陳青楓將出版專著《楊善深的藝術世界》,全面分析楊善深的書畫技巧,並細緻入微地敘述大師的心路歷程。陳青楓說,「老師作畫很注重寫生,經常會和學生去旅行寫生。寫生時,他會很留意每樣事物的細節,且細心地記錄下來,厚厚地像一本書。他在腦中思考時,手指亦會跟着劃動,整張圖畫就在他的腦海裡形成了。」

特刊 責任編輯：陳秀麗 版面設計：陳漢才

世界順聯第八屆懇親大會 下月初南非舉行

2010年11月6日的世界順聯第七屆懇親大會上,南非順聯接過世界順聯會旗,承辦第八屆懇親大會

世界順德聯誼總會第八屆懇親大會將於十一月三日至五日在非洲最南部的「彩虹之國」——南非隆重舉行,各項籌備工作已基本就緒,南非順德鄉親非常熱情地恭候來自世界五大洲的順德社團和鄉親代表的到來。

香港文匯報記者 黎爾寬 順德報道



2012年6月26日至28日,世界順聯首席會長鄧永強(前排右三)赴南非了解第八屆懇親大會籌備情況,並出席南非順聯第六屆理監事就職典禮

參會鄉親人數眾多

這是世界順德聯誼總會懇親大會首次在非洲舉行。一九九八年十二月在順德成立的世界順德聯誼總會,確定每兩年舉辦一屆懇親大會,如今已舉辦了七屆,分別在順德(兩屆)、香港、馬來西亞、澳門、澳大利亞和美國舉行,一屆辦得比一屆好,受到海內外廣大鄉親的讚揚。世界順德聯誼總會常務會長、順德區民政宗教和外事僑務局常務副局長黃燕霞告訴記者,第八屆懇親大會將在南非舉行,緣於當地鄉親們積極要求,希望世界順德鄉親到非洲走一走看一看,加強聯誼,共同為世界順聯會務發展作出新貢獻,同時在會中通過舉辦經貿洽談會等活動,引介順德企業家與南非及非洲其他國家企業家和各界人士交流,為開展經貿洽談合作創造一個平台。



世界順德聯誼總會首席會長、佛山市順德區常務副區長鄧永強在接受本報記者專訪時說:「本屆懇親大會以聯絡鄉誼,共謀發展為主題。出席大會的來自世界五大洲二十多個國家和地區的六十多個順德社團及鄉親代表,達一千三百多人,是歷屆懇親大會中人數最多的一屆。」

活動內容豐富多彩

本屆懇親大會內容豐富多彩,除了舉行會務報告、社團會務交流外,還舉行世界區域順德聯誼總會成立儀式、南非順德經貿洽談會、順德優秀文化海外行啟動儀式暨南非站活動、世界順德青年交流活動、「世界順德人」電視紀錄片啟播儀式以及大會聯歡等多項活動。據悉,順德工商業聯合會由第一副主席黃燕霞、副會長梁錫開率領,由四十多位企業家組成的代表團出席經貿洽談會;順德青

年企業家協會由會長梁智輝率領三十多位青年企業家赴會,與世界各地順德社團青年企業家開展交流活動;在順德優秀文化海外行南非站活動中,舉辦順德文化展示日,通過圖片展現順德社會發展及文化藝術的成就,文藝家表演獨具順德特色的粵曲、合唱、音樂、鹹水歌、武術、醒獅、香雲紗模特展示,以及書法家即席揮毫等。

各方大力支持

承辦本屆懇親大會的南非順德聯誼會會長陳永信表示,世界順聯第八屆懇親大會在南非舉行,讓南非順德鄉親倍感自豪,全體會員和鄉親都滿懷激情,全力投入到各項籌備工作中去,為開好大會作出貢獻。南非政府、中國駐南非使(領)館、佛山市順德區政府都大力支持本屆懇親大會的舉行。